

# 双向提升 卓越发展

## ——广元市川师大万达中学深化教师队伍建设纪实

王培 黄子会 记者 汪江婷

教师是学校的第一资源,是推动学校持续发展的第一生产力。

“万达中学始终按照有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的标准,坚持通过思想和专业双向提升渠道,全力打造一支德艺双馨的一流教师队伍,以此形成学校发展和学生成长的核心竞争力”,该校校长姚辉如是说。

三年来,该校始终把加强教师队伍建设作为提升教育质量、推动学校发展的核心工作,春华秋实,且行且歌,走出了一条具有万达特色的教师成长之路。

14日,记者慕名走访了万达中学,探寻该校教师队伍的建设之路,成长之道。



该校教师在广元市高三地理研讨会上精彩献课

作者,成立名师工作室,树立榜样,影响并带动了更多教师干事创业的主动意识和现实行动,让教师在艰辛的付出中获得职业尊严,有幸福感。

### 思想为基 筑牢教师队伍发展之魂

该校教师团队是由绵阳南山中学直接派出的省市学科带头人,在市内外选聘的省市骨干教师以及在部属院校考核招聘并在南山中学浸泡式跟岗学习一年的免费师范生和研究生组成,中青年教师比例大。

结合学校教师队伍实际,该校确定了以思想为基,筑牢教师队伍发展之魂的思想理念,不断加强教师队伍的建设发展。

该校班子成员人人专业素质过硬,带头上好一门课。在他们的示范引领下,全校呈现出能吃苦、干劲足、勤学习、深钻研的良好教风。

学校坚持编印《万达中学教职工学习材料》,通过教职工例会学习、内化教育改革前沿理论、新观点及成功做法;善于多渠道加强教职工社会公德、职业道德、个人美德的教育,注重国家意识、教育情怀、集体至上的思想引领,从而统一思想,形成共识,让教师与学校发展同心、同向、同行。

通过评选、表扬“优秀教师”以及区级、市级、省级优秀教师、班主任、教育工

### 专业为根 夯实教师队伍发展之本

学校以课堂教学为切入点,积极开展新教师汇报课、教研会观摩课、“明日之星”赛课,成熟教师展示课以及市级以上赛课,“每一课”需集体备课、教师说课、人人评课,在“磨课”中得到成长。该校历史教师李芳、李琼分别代表广元市参加省级赛课荣获二等奖。

该校在搭建平台成就教师专业提升的过程中,还注重培训、师生同考、“传帮带”等。

每年暑假学校请国内外教育名家、市内外一线名师以及校内学术带头人对全体教师进行为期两天的业务培训,切实提升教师理论素养和专业技能。

督促35岁以下年轻教师每周做一套高考试题,每年暑假,教师均要参加业务培训和专业知识考试,这促使教师做中研,研

### 开放办学 多举措助推教师全面成长

2017年春季,学校创立《万中教苑》双月刊杂志,登载教师、学生教育教学论文、心得体会、教学反思和文学作品。除此之外,学校还以集体备课,推门听课的方式实现智慧分享,实现教师在彼此经验和智慧分享中共促共进。

今年11月份,万达中学教科室主任一行15人奔赴绵阳,观摩学习绵阳南山中学2018年秋季“教学质量月”精品课课模展示活动。务实、高效的交流活动的常态化开展也推动了新兴名校——万达中学持续发展、快速发展。

这只是该校坚持“开放办学”促进教师全面发展的一个方面。学校先后邀请行知赏识教育知名国际讲师曾桂安先生等30余人次来校作业务培训、学术讲座;

### 合作办学学校——绵阳南山中学每学期派出10人次以上的学术团队来校指导教学教研工作。

该校还先后外派100余人次参加教育行政部门组织的各级各类教学观摩、课改学习、业务培训和学术交流活动。每年选派10余位新教师到绵阳南山中学浸泡式跟岗学习1年,每学期与南山中学、广元中学、苍溪中学、攀西南山中学等市内外高中名校开展“同课异构”形式的研课、磨课活动,让教师在实操课堂中可借鉴、有作为。

在课题引领中,该校依托《语文建设》、《语言文字报》及“真语文”系列活动,借助“古代经典阅读与中华优秀传统文化传承”等五项省级以上课题研究的契机,与全国20多所共研学校建立长效、积极的交流互访、资源共享机制,全力打造学者型、科研型教师。

### 功不唐捐 一流师资成就持续发展

没有名师就没有名校。万达中学三年如一日,以李琼为代表的优秀青年教师在政治素质、师德修养和学科素养上得到了切实提升,更在学校的优质发展中实现了个人的快速发展;以省级骨干教师姚辉校长为代表的名师团队就是万达中学教学的中流砥柱,他们为莘莘学子筑起了迈向成功人生的坚实基础,更是学校蓬勃发展的力量源泉。

三年来,李琼等36人次教师获得国家级省市级赛课等级奖,李致宇等75人次教师获得市级以上优秀教师、教育工作者称号,姚辉等130人次教师在市级以上报刊杂志公开发表论文265篇。今年,学校首届高考迎来开门红,文科600分以上特优生、一本及本科上线人数均得到优异的展现。

志行万里,不中道而辍足;翱翔九天,将振翅以始终。志存高远的万中教育人将以更饱满的热情,顽强的意志,戮力同心,再创辉煌。

## 东城实验小学校区爱心义卖情满园

本报讯(邓红梅 文/图)近日,利州区东城实验学校小学校区举行关爱贫困学生捐赠活动。学校24名建档立卡贫困学生和孤、残儿童从老师和家委会叔叔阿姨手中接过棉服、围巾、水杯、袜子、笔记本等生活学习用品,脸上洋溢着幸福的微笑。

11月下旬,该校一年一度的“红领巾跳蚤市场”开市。学校组织学生把闲置的文具、玩具、图书和课外活动、家长课堂中制作的作品进行爱心义卖。简易柜台上的货品琳琅满目:半旧的玩具、看过的书籍、手工发卡、干花卡片、家长们制作的甜点糕点和精美手工等都成了孩子们“淘淘”的宝贝。

活动结束后,学校将本次义卖共募得的全部善款7297元,委托家代表为需要帮助的孩子购置了亟需的生活学习用品,让他们感受到东城这个大家庭的温暖。

谈起本次活动的设计初衷,东城实验学校小学校区执行校长权友慧说:“我们学校自2008年实施生命教育以来,一直关注全校师生的生命成长。学校开展这样的活动,既对学生进行了环保教育,又培养了孩子的财商,还培养了学生扶危济困、传递爱心的良好品质。”



## 宝轮中学为帮扶村讲党课

本报讯(黄金凤 阳青松)近日,广元市宝轮中学校长谢红光前往帮扶贫困村宝轮镇苍溪村,给苍溪村全体党员、第一书记、驻村工作队和村支“两委”干部上了一堂生动的党课。

为有效推进帮扶部门和贫困村党组织结对共建,充分发挥贫困村基层党组织战斗堡垒作用,该校组织了本次党课。党课中,谢红光从党的十九大精神、党员党性修养、“家风、家教、家训、家规”,宝轮中学新时期教育发展等方面给村民上了一堂生动的党课。

与会党员干部听后纷纷表示,聆听党课,既振奋人心,又催人奋进,全体党员、干部将按照不忘初心,继续前进,以更硬更严实的作风、更好更负责的态度,用真心铺好扶贫路,用真情浇灌幸福花。

会后,谢红光又实地了解了苍溪村产业发展状况,深入驻村工作队驻地,详细询问了工作队生活和工作情况,并鼓励工作队成员要发挥共产党员的先锋模范作用,为帮助苍溪村贫困户早日实现脱贫致富全面小康目标而努力奋斗。

## 浙江专家到剑阁中学作讲座

本报讯(何旭平)近日,浙江遂都校长钟国友携丽水职业高中著名心理咨询师陈伟群应邀到剑阁中学校,为全校全体教职工举行了一场主题为“健康的心理秘密”的心理健康知识专题讲座。

讲座中,陈伟群结合当前教师群体的工作特殊性以及职业发展需求,采用游戏、交流互动等方式,教会在场听众怎样为生活、工作“减压”。她告诉大家,应保持自信,对工作、对人生要有信念,时刻保持清醒、活跃的认知状态;要重视心理调节,保持心情的愉悦和心理的健康。同时还为在座所有教师传授了保持大脑“青春常驻”的秘诀,开发大脑潜能,并在现场带领老师们做“手指操”以及独创“减压操”,帮助教职工调节情绪,缓解压力。

本次讲座属于中西部教育扶贫协作学术交流系列专场讲座,形式活泼、生动有趣,教职工积极参与,现场反应热烈。此次讲座帮助剑阁中学全校教职工释放压力,学会悦纳自己,进一步提升了教职工心理健康水平,对今后处理工作和生活矛盾、调节情绪以及更好的工作和学习将起到积极的作用。

## 元坝中学部署兼职支教工作

本报讯(王兴武)17日,广元市元坝中学2018年度教师兼职支教工作安排会召开。学校教科室、教导处、政教处三位主任以及本年度兼职支教的30名教师参加了会议。

会议首先组织大家学习了昭化区教育局《关于做好2018年度元坝中学教师兼职支教工作的通知》文件精神并对学校校教师兼职支教工作进行了具体安排。

学校校长何雪松希望教师们珍惜机会,兼职支教教师认真落实文件精神,切实做出成绩;确保质量,精心准

备,科学规划,确保支教工作和校内本职工作两不误;树立形象,兼职支教教师不仅仅代表着个人,更代表着元坝中学整体形象,要以高尚的师德和高超的教学技艺起到引领示范和辐射作用;按学校总体安排出行,相互照应,严防发生交通事故。

兼职支教教师纷纷表示,要以自己良好的政治素质、高尚的师德风范和过硬的业务水平,给受援学校师生们带去快乐和收获,赢得受援学校师生的信任,为昭化区教育均衡发展做出自己的贡献。

## 广元旅游产教联盟第一届理事会召开

本报讯(石小龙 记者 汪江婷)13日,广元旅游产教联盟第一届理事会在川北幼儿师范高等专科学校召开。会议介绍了产教联盟筹备情况以及理事会、常务理事会等机构的设置情况,并进行分组探讨,审议并通过了《广元旅游产教联盟章程》、联盟第一届理事会、副理事长单位建议名单。

会议推举川北幼专党委副书记、校长张廷鑫为联盟第一届理事长。在致辞中,张廷鑫表示,川北幼专作为广元首个旅游产教联盟理事长单位,将在旅游、教育主管部门的坚强领导下,在全体联盟成员的同心协力下,顺势而为、主动作为,全力把广元旅游产教联盟建设成一个联系广泛、充满活力、合作共赢、成果丰硕的国内一流职教产教联盟。

市委教育工委书记、市教育局党组书记、局长杨松林希望继续提高认识,聚焦产教融合;坚定信心,加快集团发展;各履其责,着力共同发展;营造环境,保障多元发展。杨松林表示在市委、市政府的坚强领导下,各方面通力协作下,社会各界人士的关心支持下,广元旅游产教联盟一定会发展更快、建的更强、走得更远。

市旅发委党组书记、主任张骏立足全市旅游工作,对联盟的崛起、联盟的必要、联盟的重点三个方面,分析了广元旅游的发展优势,重点就联盟参与全市旅游产业规划部署、参与旅游服务质量管理水平、参与旅游管理服务人才培训、参与全市旅游对外宣传营销等五个方面作了介绍。

会议还讨论了2019年度工作计划、旅游“校企合作”项目实施方案等其他事项。

## 青川县现代学校制度建设的实践

本报讯(何佳金)17日,笔者从青川县教育局获悉,近年来,青川县全面创新学校内部管理体制,以法治思维推动教育治理体系和治理能力现代化,积极构建政府、学校、社会之间新型关系,努力探索出一条建设现代学校制度的特色之路。

青川县教育局成立了试点工作领导小组,研究制定了系列制度,将试点工作纳入年度目标考核,实行“月报”制度,促进试点工作稳步推进。大力推进学校章程建设,理顺和完善学校内部管理各项制度,全面实现“一校一章程”。切实转变教育管理职能和方式,实行校长(园长)负责制,逐步落实学校办学自主权。

推进“政校分开,管办分离”,构建起新型的政府与学校之间关系;健全

向社会开放办学机制,邀请人大代表、政协委员、媒体记者、村(社区)代表等到学校开展学校发展咨询、办学情况通报等交流活动,构建起新型的学校与社会之间关系;建立家长委员会制度和家长委员会听证制度,扩大家长对学校办学活动和管理行为的知情权、参与权和监督权,构建起新型的学校与家庭之间关系。

聚焦文化建设,找准现代学校制度建设着力点。开展“感恩教育”和行为习惯养成教育,着力培养学生的自主意识,使自主成为学校的主流意识形态。注重“以人为本”,挖掘制度管理的人文内涵,着力形成科学合理的学校管理机制。按照“一校一特,一校一品”的工作思路培育学校特色亮点,着力打造校园特色文化品牌。

## 利州中专集中收看庆祝改革开放40周年大会

本报讯(卓卫全)18日,利州中专以班级为单位,集中统一收看庆祝改革开放40周年大会实况转播,感受祖国繁荣巨变。

忆往昔,成立于改革开放之后的利州中专,自成立之初起,学校沐浴改革东风,让广元上西坝荒凉的状元坡,变成了基础设施完善,实训设备先进,管理质量一流、社会高度认同的川北职业教育高地。

在许多利州中专老教师的心里,都有着“晴天一身灰,雨天一身泥”的深刻记忆,在校史馆里,还珍藏着一双雨靴,那是一代利州中专人的共同经历。

而今,学校环境优美,树木葱茏,芳草茵茵,建筑面积达7万余平方米,实作实训中心、产教融合基地拔地而起,美蓉学院点缀在校园中间,学校正在向工匠校园、诗意校园迈进。

正是应和着改革创新的时代旋律,学校才成功跨入了全国1000所国家中等职业教育改革发展示范学校行列,获得了一系列浸润着师生心血和汗水的荣誉:全国职业教育先进单位、全国五四红旗团委、全国禁毒示范校、全国国防教育示范校、四川省文明校园、四川省内务管理示范学校;全国“最美中职生”,学校两获殊荣。

正是顺应时代发展,利州中专才走出了一条创新、特色、跨越之路。学校抢抓时代机遇,积极响应党和国家职业教育要走向产教融合之路的指示,主动适应经济发展方式转变和产业结构优化升级,实现职业教育人才培养与产业需求紧密对接,构建了大职教格局。

学校正紧紧把握职业教育发展良机,紧紧抓住质量强国战略新机遇,依托“十年磨一剑”积淀下来的厚积薄发之势,将更加致力于提高学校核心竞争力,为地方经济社会发展、转型、升级提供更强大的智力支撑和人才保障。

## 剑阁职中与丽水职高扶贫协作深入开展

本报讯(王华南)近日,浙江省丽水职业高级中学副校长胡钰凤一行5人在剑阁职中开展了东西部职教扶贫协作系列活动。

三天的活动中,丽水职高专家们实地查看剑阁职中实训设备及运行情况,开展名师献课及专业教学研讨,指导省赛参赛选手、教学管理经验交流、心理辅导与基于名校建设的浙江职教改革讲座、参与第六届学生技能大赛裁判与点评……一场接着一场,一环紧扣一环,让剑阁职中的师生们收获满满、受益匪浅。

首先带来了办学与学生培养的新模式。丽水职高的“五型”名校建设,“健康、快乐、自由”的核心培养目标与智慧校园建设等优势让人耳目一新。“3+4中本贯通班”、“和合尚德、四心聚一”为主题的校园文化等更是让人感受到了改革步伐的坚定与阔达。

其次是传递了教学与技能训练的新理念。在名师献课活动中,丽水职高数控车高级技师林旭飞老师不仅让学生在实训开始前进行“热身”、背诵“7S现场管理”要求;国赛一等奖获得者刘益妙现场展示中式床铺整理被套“10秒操作法”;中餐烹饪高级技师、浙菜名厨大师方勇更是以一盘“西湖美景”冷拼让现场师生赞叹不已。

最后,浙江省特级教师、省级名师、丽水旅游专业“首席专家”、丽水职高副校长胡钰凤,用亲身经历在《基于名校建设的浙江职教改革》讲座中向剑阁职中教师阐释了教师如何提升自身修养与专业成长。

与此同时,剑阁职中17名建档立卡家庭学生远赴浙江研学,在丽水职高接受免费技能提升培训。

## 三川中学全方位提升教职工队伍素质

本报讯(付明忠)17日,笔者从苍溪县三川初级中学获悉,该校工会紧密围绕学校中心工作,大力实施教职工队伍素质提升工程,引导广大教职工不断提高职业道德水平和教学科研能力,努力造就一支道德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的的高素质、专业化的教师队伍,在全面深化改革中充分发挥主力军作用。

大力弘扬新时期劳模精神,加强职业道德建设。学校工会积极开展组织学习活动,弘扬劳模精神,进一步提升“劳模精神进校园”活动的品牌效应,同时大力宣传身边的先进个人、弘扬工匠精神。每学期都要表彰爱岗敬业,工

作积极,踏实肯干,乐于奉献,在教育教学中成绩优秀教师和班主任,并大张旗鼓地宣传优秀教师的先进事迹,在教职工中大力弘扬他们“忠于职守,乐于奉献”的工作精神,引导教职工树立主人翁意识,爱岗敬业。

积极开展教育教学竞赛,增强热爱教育,奉献教育,服务社会的能力和本领。工会紧紧围绕提高教育教学质量,广泛开展教学岗位练兵、技能比赛、合理化建议和“青蓝工程”、“拜师结对”等活动,激励广大教职工积极投身教学科研,大力提升教职工的专业素质,坚定不移地办人民满意的教育。

# 教育

本版协办(排名不分先后)

<p>四川信息职业技术学院 四川省广元中学 四川省剑阁中学 广元天立国际学校 四川省青川中学 四川省广元职业高级中学 四川省苍溪实验中学 四川省宝轮中学 四川省广元市树人中学 四川省剑门关高级中学 四川省广元市川师大万达中学 广元市利州中学</p>	<p>川北幼儿师范高等专科学校 四川省苍溪中学 四川省广元外国语学校 四川省广元市实验中学 四川省苍溪县城郊中学 四川省广元利州中专 四川省剑阁职业高级中学 四川省广元市八一中学 四川省广元市元坝中学 四川省广元市朝天中学</p>
--	---